FEINA D’ESTIU 2n ESO

APROVATS DE CIÈNCIES DE LA NATURALESA

· Realització de resums dels temes NO treballats de manera intensiva a les classes (9,10, 11 i 12): poden bastar les còpies del resum contingut al final de cada tema del llibre de text però es valorarà que tinguin notes afegides, esquemes, dibuixos o imatges apropiades del mateix llibre o d’altres fonts (sempre esmentant les fonts de la informació).

· Realització acurada dels quëstionaris que apareixen al llibre de text a la mateixa pàgina  que conté el resum al final de cada tema.

· Aquesta tasca la pots entregar al teu professor  de 3r de Ciències de la Naturalesa durant la primera setmana del curs vinent;  serà valorada pel professor/a .
Problemes que pots mirar de resoldre per mantenir la pràctica (recorda que has de controlar les unitats i modificar-les quan sigui necessari) .
Anota a la teva llibreta els plantejaments de tots els càlculs que vagis fent , en el ordre apropiat tal i com s’indica en els problemes 1 i 2,  i amb les unitats sempre acompanyant els nombres.
Recorda: les potències de deu

Si 103 (10 x 10 x10) es igual a 1.000  i si  104 es igual a 10.000, 
105 serà:                               106 serà:                                  109 serà:               
1023 serà: 

I així; cada vegada més rics!  però,  
102 serà            101 serà          i 100 serà        (aquest es més difícil d’entendre... , si no ho saps, ja t‘ho diran!)
Recorda: els factors de conversió

Serveixen per convertir unes unitats en altres gràcies a les equivalències entre unitats:
Exemple: A la meva classe som 15 companys i cada company té 2 orelles quan vol i 20 dits a les extremitats(mans i peus). Quantes orelles i quants dits hi ha abans que el professor entri?
a) Vull convertir nombre de companys en nombre d’orelles aplicant factors de conversió:

                     2 orelles       15 compis x 2 orelles

15 compis x  -------------- = ------------------------------ = 30 orelles    (15 compis x 2orell/1compi)
                      1 compi                  1 compis
Explicació:
	 
	Equivalència

entre unitats
	Eliminació unitats inicials i càlcul
	Resultat en unitats finals


b) per convertir el nombre de companys en el nombre de dits que hi haurà a la classe:

                        20 dits

15 compis x ---------------- = -------------------------- = 300 dits     (15 compis x 20 dits/1compi) 

                       1 compi

Aplicació dels factors per canviar unitats senzilles: (exemple: de 7dm a mm)
100 mm

7 dm      x            -------------------             =  700 mm

1dm

Explicació:

	Xifra i unitats de partida
	Equivalència entre unitats de partida i unitats desitjades.

unitats de partida al divisor (contrari del primer terme) per poder-les eliminar
	Resultat i unitats finals


Aplicació dels factors per canviar unitats  compostes: (exemple: de  20m/s a km/h)

           
              1km              3600 s          20 m         1 km           3600 s
20 m /s      x     ------------   x --------------- = ----------- x ------------ x --------------- = 72 km/h
            
             1000 m            1 h               1 s          1000 m          1h
	Unitats de partida:

 m en numerador 
s en denominador
	Canvi unitats de longitud.  Equivalència amb  unitat antiga (m) al denominador oposada al primer terme per eliminar-la
	Canvi unitats de temps. Equivalència amb unitat antiga  (s) al numerador: oposada al primer terme per eliminar-la.
	Simplificació:

Eliminació de zeros entre numerador i denominador,

Eliminació d’unitats iguals entre numerador i denominador,

Càlcul numèric
	RESULTAT amb unitats finals:

km en numerador i 
h en denominador


Aplica’l a unes altres unitats : convertir els 3,4 gr/cm3 de densitat (ρ) d’una roca basàltica a kg/m3

                                              1000000            
3,4 g/cm3  x   ----------------- x ----------------- = --------------------------------------- =                       kg/m3
                           1.000                1
La velocitat és una equivalència entre longituds recorregudes i unitats de temps que permet convertir unitats de longitud en unitats de temps i al contrari: exemple,  pasar de 21km que ha de recórrer un corredor a les hores que triga si va a la velocitat de 12 km/h
                   1h                                                                                                 60 min

21km x ---------------  = 1,75 h = 1 h i a més 0,75 h:     i com que:      0.75 h --------------- = 45 min 

                 12 km                                                                                                 1 h

El resultat es:  una hora i tres quarts

Clar que això el pots fer també calculant a partir de la fórmula si saps que v = e/t :
(  12km/h = 21km / t        12km/h x t = 21        t =21km /12km/h = 1,75 h  es a dir, 1 h i 45 min )

Llistat de PROBLEMES  proposats per  anar fent

1) Quant de temps (en hores i minuts) trigarà un cotxe a recórrer 108 km a una velocitat constant de 25 m/s? ( 1,2 h, es a dir 1 h i 12min)

Plantejat per factors de conversió:        explicació de cada operació:
108 km x (1000m /1km) = 108.000 m .......converteix distància de km a m 
108.000 m x (1s / 25 m )= 4.320 s  ...........converteix la distància a temps que es triga en fer
4.320 s x(1h / 3600 s )= 1,2 h ...................converteix els segons en hores

1,2 h = 1h + 0,2h ......................................separa hores senceres de fracció de hora

0,2 h x (60min/1h) = 12 min .....................converteix la fracció d’hora en minuts
Resultat: 1 h i 12 min
Trasllada aquestes línies d’operacions a la teva llibreta per dibuixar les fraccions dels factors de conversió sense els parèntesi de la manera habitual en que ho fas.
  

2) Un cotxe passa de 46 km/h a 100 km/h en 0’5 min. Quina ha estat la seva acceleració en m/s2? (0,5 m/s2)   


     Et suggerim les fases a seguir:
 100 km/h    - ______        = ___ km/h             ..............................(és el canvi de velocitat sofert

____km/h x(_____m/1km) x (1h /________s)=       m/s  .......................... (pas a unitats adients
0,5 min     x 

   =      s              ...................................... (és el temps en unitats adients


 _______m/s :  _____s    =      m /s2               ................................. (serà l’acceleració resultant  

Resultat: 0,5 m/s2 

3) El tren AVE circula a 288 km/h  quan passa pel davant de La Nou de Gaià.  Calcula quants metres farà en 5 segons. I si circula a 300 km/h?  (400 m) (416,66 m)
4) Una persona camina àgil a 4,5 km/h. Calcula quants metres farà en 1 minut. (75m) i en 15 minuts? (1125m)
5) Tot i que la velocitat punta de l’AVE ronda els 300 km/h, els trens que van des de Barcelona a Madrid sense parades triguen 2 hores i 30 minuts  en fer els 728 km que separen les dues ciutats.  Els que fan parades intermèdies poden trigar des de 2 hores i 45 minuts fins a 3 hores i 10 minuts. Quines són les velocitats mitjanes aproximades per a cada cas? (291,2 km/h; 268,36 km/h;  229,89 km/h.  Atenció: els resultats poden variar lleugerament en funció dels decimals considerats en els càlculs) 
6) Des de Tarragona fins a Barcelona un tren  que circula a 150 km/h,  sense fer  parades, triga 35 minuts.  a) Calcula  la distància entre les dues estacions d’aquestes dues ciutats. b) Calcula el temps en hores i minuts que trigarà una persona que camina ràpid, a 5 km/h, en fer el mateix recorregut. (resposta b: 17 hores i 30 minuts) 
7) Un cotxe que circula per autopista  a 108 km/h tarda 40 minuts per anar des de la ciutat A fins a la ciutat B. Quina distància les separa? (72 km). Un comerciant va pensar que podia guanyar temps si ajustava la velocitat per fer el mateix trajecte en 30 minuts?, Va fer la prova i va tenir una multa el primer dia degut a un control per radar dels mossos!  A quina velocitat mitjana anava? (144 km/h) 

8) Quan camina normal una persona fa 4 km/h però si corre fa 9 km/h. Si va caminant des de casa al treball en 18 minuts, quants minuts trigaria si anés corrent? (8 min)
9) D’un mateix lloc surten dos vehicles en el mateix instant. El vehicle A porta una velocitat de 72 km/h. El vehicle B circula a 13 m/s. Fes un  dibuix que representi la situació. Quina serà la distancia en km entre els dos vehicles quan hagin transcorregut 40 minuts.(16,8 km).
10) En un instant es creuen en una carretera dos vehicles que circules en sentits contraris. El vehicle A circula a 108 km/h i el vehicle B circula a 20 m/s. Fes un dibuix que representi la situació. Calcula la distancia en km entre els dos vehicles 15 minuts desprès del creuament i representa-la al croquis.(25 km + 17 km =  45 km) 

11) La línia de tren entre Madrid i Barcelona fa  728 km. A las 10:15 h surt un tren de Madrid cap a Barcelona i un altre de Barcelona cap a Madrid. Els trens son AVE i circulen a 300 km/h.  Fes un croquis per representar la situació . Quina serà la distancia entre tots dos trens a les 11:00. Representa-la en el croquis.(278 km) 
12) La trajectòria que fa la Terra al voltant del Sol és lleugerament el·líptica, per això la podem considerar casi una circumferència el radio de la qual és de 150 milions de kilòmetres. Calcula quants km fa la longitud d’aquesta suposada circumferència. ( entre 942.000.000 i 944.477.796 km segons el nombre de decimals de Pi emprats per fer  el càlcul. La segona xifra es la més exacta i la podem arrodonir a 945.000.000 es a dir,  945·106 km). 
13) Segur que també recordes el temps que tarda la Terra en fer una volta completa al voltant del Sol: 365 dies aproximadament, per recórrer els  945 milions de km. Amb aquestes dues dades, calcula la velocitat mitjana de la terra en milions km/dia i en  km/h  en el seu viatge al volant del Sol.(2,6 106 km/dia; 108.448 km/h)  

14) El rècord olímpic de 100 metros llisos és del corredor jamaicà Usain Bolt en 9,58 segons (Berlin, agost 2009). En dones és de la corredora estatunidenca Florence Griffith (Indianápolis, juliol 1988). Calcula les velocitats mitjanes d’aquests corredors en la proba. Dona el resultat en m/s i en  km/h . Fes una taula amb aquestes dades ordenades (noms, nacionalitats, xifra record, localitat, any, velocitat, sexe). 

15) Bolt i Griffith caminen de bon matí pel passeig de la platja de Torredembarra a 4 km/h. Quants segons triguen en recórrer 100 metres? I quants minuts? (90 segons; 1,5 minuts)  

16) Quants quilograms pesa un cotxe de 1’5 t? Quantes tones pesa un tot terreny de 2.300 kg?
17) Quants grams, quants mil·ligrams i quants micrograms pesen el cotxe i el TT del problema anterior, expressat en potències de 10? Copia i omple la taula que segueix:
	
	Kilograms
	grams
	Mil·ligrams
	micrograms

	Cotxe de 1,5 T
	1,5.103kg
	1,5.10... g
	1,5·10... mg
	1,5·1012 µg

	TT de  de 2,3 T
	2,3.103kg
	
	
	


18) Quina força serà necessària per augmentar la velocitat d’un camió de 12 t de 0 km/h a 60 km/h en 10 s? (2000 kg·m/s2 = 2.000 N = 2 kN) (N=Newton)  

19) Un excursionista que amb el seu equipament pesa 75,6 kg, s’atura per observar el paisatge des del cim que ha fet. Un dia clar, assolellat, sense vent, boires a les fondalades, (havien anunciat altes pressions). Calça raquetes cadascuna de les quals té una superfície de 315 cm2. Quina pressió en kgf/cm2 exerceix el seu pes sobre la neu? (0,12 kgf/cm2) (gf=gram-força= pound=p)
Beu aigua allà dalt, a 2.353 m d’altura, d’una ampolla d’aquelles de plàstic tou; casi la buida, la torna a tancar ben tancada i la desa casi buida a la motxilla. Quan aixeca el peu dret per girar s’adona que se li enfonsa una mica la raqueta del peu esquerre a la neu: quina pressió està suportant aquella neu ara? (0,24 kgf/cm2) 
Es calça els esquis de muntanya i baixa en pocs minuts el que tan esforç li ha costat pujar A les portes de l’hotel a 1500 m. d’altura treu l’ampolla per beure la poca aigua que queda per llençar-la al contenidor  i es sorprèn per que la veu deformada, com si l’haguessin abonyegat lleugerament. Si no ha caigut ni topat amb res i la ha ficat a la motxila sense pressió amb altres objectes, a què creus que és deu la deformació? 
20) Si cada kgf/cm2 equivalen a 98.066 pascals, planteja els factors de conversió i calcula els valors de l’anterior exercici en hectopascals  (117,68hp i 235,36hp)
21) En el hotel hi ha un diari amb el mapa del temps i observa que la pressió anunciada a nivell de mar per aquell dia era d’uns 1028 hp a tota la península i que es mantindria estable tot el dia. Per google, amb el seu smartphone, troba que a la part baixa de l’atmosfera, per cada 100 m d’altura la pressió atmosfèrica baixa uns 10 hp. 
a. Quina pressió de l’aire suportava la neu a 2353m de altura abans de trepijar-la? I afegint el seu pes aplicat a la raqueta d’un sol peu? (792,7hp) (1028,06hp)
b. Quina pressió te l’aire que li ha entrat a l’ampolla dalt del cim? Quina pressió tenia l’aire de fora  l’ampolla a les portes de l’hotel? Per quin valor de pressió esta deformada l’ampolla? (792,7hp) (878hp) (85,3hp des de fora)
c. Quina pressió suportaria aquella neu si hagués caigut a la platja de Torredembarra? I si la pisa amb la mateixa raqueta amb un sol peu allí a la platja? (1028hp)(1263,36hp)
22) A quina profunditat del mar es troba submergit un objecte que suporta una pressió hidrostàtica de 150.000 Pa (ρ = 1.050 kg/m3, g=10 m/s2 )? (14,29m)
23) Expressa l'energia potencial d'un objecte de 12 kg de massa que es troba a 12 m d'alçada. (1440 J)

24) Un vehicle de 1'8 t de massa es desplaça a una velocitat constant de 100 km/h. Quina és la seva energia cinètica? (694.444,44 J) 

25) Empenyem un armari amb una força de 1.000 N i el desplacem 5 m. Quin treball hem realitzat? (5.000 J)
26) Quina alçada té un edifici si deixant caure una pedra des del terrat triga 3 segons en arribar al terra? (44,1 m) 

27) A quina velocitat (en km/h) circula un vehicle que triga 12 min a recórrer 25 km? 

(125 km/h)

28) Un AVE circula a una velocitat de 300 km/h. Quina distància (km) recorre en 0,5 min? (2,5 km)

29) Quants kg de taronges porta un camió que dona a la bàscula 35.000 N de pes? (3571’4 kg)

30) Quina pressió exerceix sobre el terra una columna cilíndrica de ferro de 25 cm de radi i 2'5 m d'alçada ( ρFe = 7.900 kg/m3 )? (193550 Pa)

31) Un submarí es troba submergit a 150 metres de profunditat a l'Oceà Atlàntic. Si la densitat de l'aigua és de ρ = 1.030 kg/m3, quina pressió hidrostàtica suporta? 

(1514100 Pa)

32) Un sac de ciment de 50 kg que es troba suspès d'una grua té una energia potencial de 7.500 J. A quina distància del terra està? (15,3 m)

33) L'energia cinètica que te un tractor de 2 t és de 900000 J. A quina velocitat (en m/s) es desplaça? (30 m/s)

34) La Terra atrau a una pedra amb una força de 50 N (ja saps que aquesta força es diu “pes”). Si es deixa caure la pedra des d’un balcó a 10 metres d’alçada ¿Quant treball li dona la Terra a la pedra al llarg de la seva caiguda? (500 J)

35) Deixem caure una pedra al fons d'un pou de 150 m de profunditat. Quant temps trigarà a arribar al fons? (5,53 s)

36) Sabent que la distància de la Terra a la Lluna és de 386.000 km, quants dies  trigaria una nau a arribar-hi amb una velocitat com la de l ‘AVE, és a dir, 300 km/h? (53,6 dies)  

37) Calcula l'energia potencial que te una persa que pesa 600 N quan està a 10 metres d'altura. (5880 J)

38) Calcula l'energia cinètica que te una persona que pesa 600 N  quan corre a 5 m/s. (750J) 

39) Un martell fa una força de 1.000 N sobre un clau, que el fa avançar 1 cm a l’interior d’una fusta. Quin treball li ha fet el martell al clau?  (10 J)

40) En Manel empeny el cotxe perquè s’ha quedat sense benzina. Fa una força constant de 2.000 N durant 5 min, però no aconsegueix moure’l. Quin treball ha dut a terme? (0J)

41) Calcula l’energia cinètica d’una moto de 450 kg de massa que viatja a una velocitat de 10 m/s. (22500 J)

42) La temperatura a què el nitrogen passa de líquid a gas és de 77 K. Expressa-la en graus Celsius. (-196 ºC)

43) El plom fon a 328 ºC. Quants kelvin són? (601 ºK)

44) Un cos augmenta la seva temperatura 20 ºC. Quants kelvin ha augmentat? (20 ºK)

45) Expressa la temperatura de fusió de l'aigua en kelvin (373 ºK)

46) La temperatura a la superfície del Sol és, aproximadament, 6.000 K. Quants graus centígrads són? (5727 ºC)

47) Un radar rep l’eco d’un senyal 0,0001 s després d’haver estat emès. A quina distància del radar es troba l’objecte? Dada: velocitat de la llum: 300.000 km/s. (15 km)

48) L'estel Alfa Centaure està situat a 4,3 anys llum de la Terra. Per tant, la llum que en veiem és la que va emetre fa més de quatre anys. Calcula, en quilòmetres, a quina distància aproximada es troba aquest estel. (4,06.1013 km)

49) Sabent que la velocitat del so a l'aire és de 340 m/s, a quina distància es troba el nucli d'una tempesta si des de que has vist el llamp fins que has sentit el tro han passat 25 segons? (8500 m)

50) Quant temps  tarda la teva veu a recórrer 200 metres en l’aire? (0,58 s)
